

“夜宵”哪有“夜校”香 有趣的淮南青年“解锁”休闲新方式

本报记者 廖凌云



“夜校星火”温暖青春

万翔

青年夜校,曾呼唤着无数求知若渴的青年男女利用夜晚时间聚集一堂,学习“充电”,获得知识,开阔眼界,增长能力,结交朋友,互勉互助,憧憬理想。而今,这一现象在新时代青年群体中重新上演,成为岁月流金的新声、似曾相识的热点、抒发理想的星火。

近日,我市青年夜校开课,吸引着勤奋好学而有理想的青年男女从四面八方汇聚而来,重温灯下钻研、雕刻梦想的时光。第一堂课非遗技艺手工皮具的制作,引发了同学们的极大兴趣。他们跟随非遗项目传承人学习,不仅了解非遗项目历史文化简介,而且学习创意搭配、粘合、整型、配色、组装五金等手工技巧。大家认真听课,边学边问,亲手将一块块皮料变成一个个精致的皮具挂件。

夜校开办,无疑是当代青年人“充电”的一个好园地。不仅令青年增长知识、提高技能,为成长成才“添彩”,为竞争就业“加码”,还有利年轻人心心相照、惺惺相惜,以兴趣爱好、价值追求的共鸣相互切磋,相互勉励,共同进步,点燃学习热情,共筑向上精神,弘扬互助美德,传播正能量。与此同时,夜校授课还以非遗项目、文化传承、实用技能为特色,不仅提高青年文化修养和技艺,更将传统文化精髓、时代技能利器与学习机制水乳交融,是对传统文化的弘扬,也是对就业缺口人才人力的补充。相信受到文化熏陶、实用技能傍身的青年,可以在未来职场竞争和创新创业中迅速找到定位,眼高一筹,技高一筹。

夜校课堂上,同学们可以受老师引导,探索未知领域,掌握“热点”本领;也可为自身量体裁衣,选择自己喜欢的专业和技能,勤学苦练。可以眼前一亮,兴趣盎然,心手磨练;可以沉下心来,循序渐进,稳扎稳打;可以如沐春风,探索奥妙,乐此不疲;可以彼此切磋,你追我赶,争优争先。切忌眼馋手懒,左右观望,不下真功;切忌怯懦扭捏,心有旁骛,浅尝辄止;切忌三天打鱼,两天晒网,一曝十寒;切忌骄傲自满,自以为是,固步自封……

活到老,学到老。青年夜校很好地诠释了这一理念。其作用不仅在于传授知识、激励成长、助力就业,更要在全社会掀起一股爱学、尚学、勤学、巧学、扎实学的风气潮流。引导全民学习进步,而不仅限于年轻人、职场人,不同年龄、不同职业、不同阶层的人们都加入到尚学洪流中来,思学结合,知行并重,持之以恒。让学习引领人们体会“欲穷千里目,更上一层楼”的睿智,感受“两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山”的欢愉,揣摩“问渠哪得清如许,为有源头活水来”的机敏,培养“不要人夸好颜色,只留清气满乾坤”的精神气质。

青年夜校是一粒火种,求知奋进的火种,成长成才的火种,尚学重教的火种,并肩追梦的火种。愿这粒火种越燃越旺,星火燎原,愿学习品质常伴你我,滋养书香中华、智慧神州。



“马上快到‘五一’假期了,周六晚上我们约着去吃夜宵吧!”“不了,我刚报名上夜校,大通区青年夜校这期课程是宋朝点茶文化,我很感兴趣!”4月22日周一,汪蒙拒绝了朋友的邀请,安排好了周六晚上的活动——上夜校。4月26日18时整,大通区共青团第三期青年夜校将上线“点茶品茗”课程,邀请宋韵点茶文化传播者介绍“茶的历史与作用”“茶的内涵与健康”“茶的储存方式、茶的冲泡方式”等中国茶文化。

每逢周末,不选“夜宵”选“夜校”,成为近段时间淮南年轻人“夜生活”的另一种打开方式。“夜宵”变“夜校”,青年们缘何热衷于这种新型“夜生活”?

“靠看剧、吃夜宵打发时间,不仅精神上感到空虚,还影响身体健康。”这是青年邱盼颖报名青年夜校的初衷,在上完大通区青年夜校的健身操课程后,邱盼颖认为这不仅是锻炼身体有益健康,更是发现了一种新的生活方式,在上班之外还可以上学,在“学校”里学习新的知识、收获友谊,“我觉得非常有意义!”

今年年初,团市委关注到青年下班后的精神活动需求,开始积极筹备“青年夜校”。为最大程度贴合青年需求,各县区团委面向广大青年公开征集感兴趣的课程内容及开课时间,由青年做主选择“夜生活”模式。4月以来,八公山区、大通区、田家庵区团委先后开设了非遗手工、街舞、插画、书法、健身操等课程,分别在晚上6:00-7:30和晚上7:30-9:00不同时间段举行,按每周一节(次)的频次来开展。这是青年“票选”出来的理想“上课”时间和时长。

青年夜校让“有趣的青年”能“有地方去”,实现共青团与青年的“双向奔赴”,在为青年充电赋能的同时,帮助青年融入新圈子,提升精神文化水平。共青团八公山区委书记江雪表示:“希望每位青年能够在一次次精心设置的课程中收获技能、结识好友、提升自我,更希望越来越多的青年会选择八公山、留在八公山。”八公山区青年夜校教师、淮南回汉皮艺非遗项目传承人李慢慢说道:“希望以此为契机,让青年们了解、爱上并主动传承回汉皮艺非遗技艺。同时,也鼓励更多的年轻人特别是未就业的青年提升技能水平和就业能力,有机会从事相关领域的工作或者创业,拓宽就业选择面。同时,希望通过夜校挖掘、培养一批青年人才。”

面对年轻人的报名热情,大通区青年夜校将在本周六开设第三期,共青团大通区委书记王雪深有感触地说:“青年喜欢什么,我们夜校就上什么,要让年轻人乘兴而来,尽兴而归。”当然,淮南青年夜校刚起步,课程一经推出即“爆满”,也侧面反映出了夜校资源紧张问题。面对青年对夜校的需求,接下来,团市委将持续开展需求调研,建立课程体系,完善课程设置,多方位争取社会资源,加强阵地建设,依托青少年宫、文化馆、图书馆等文化资源,并结合淮南特色,打造一批“出圈”课程,助力青年成长和青年发展型城市建设。

(图片由团市委提供)